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ORIENTAÇÕES 
 

01 - Este caderno contém questões do tipo múltipla escolha. 

02 - Verifique se o caderno contém falhas: folhas em branco, má impressão, páginas trocadas, numeração errada, etc. Encontrando 
falhas, levante a mão. O Fiscal o atenderá e trocará o seu caderno. 

03 - Não marque mais de uma resposta para a mesma questão, nem deixe nenhuma delas sem resposta. Se isso acontecer, a 
resposta não será computada. 

04 - Para marcar as respostas, use preferencialmente caneta esferográfica com tinta azul ou preta. NÃO utilize caneta com tinta 
vermelha. Assinale a resposta certa, preenchendo toda a área da bolinha. 

05 - Tenha cuidado na marcação da Folha de Respostas, pois ela não será substituída em hipótese alguma. 

06 - Confira e assine a Folha de Respostas, antes de entregá-la ao Fiscal. NA FALTA DA ASSINATURA, A SUA PROVA SERÁ 
ANULADA. 

07 - Não se esqueça de assinar a Lista de Presenças. 
 
 
 

OBS.: Candidatos com cabelos longos deverão deixar as orelhas totalmente descobertas durante a realização das 
provas. É proibido o uso de boné. 
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PROVA DE LÍNGUA PORTUGUESA 
 
 

 
INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 01 e, a seguir, responda às questões de 01 a 06, que a ele se referem.  
Texto 01 

A sabedoria e a fragilidade do envelhecimento 
 

O relógio da vida modela o corpo. As estações da natureza desenham seus ciclos. Com isso, nutrem-se de dias, 
semanas, meses e anos. E, quando menos esperamos, o envelhecimento se instala na pele, na altura, no peso, podendo 
influenciar a disposição do ser. Caminhar pela rua se confunde com perambular pelas memórias. Os passos ora pisam em 
nostalgias, ora em passados adormecidos. 

O envelhecimento traz consigo um misto de sabedoria e fragilidade. As linhas no rosto são como marcas de batalhas 
vencidas, histórias contadas e vivências acumuladas. No entanto, junto com a experiência, vêm os problemas físicos e 
emocionais. A artrite, que dificulta o movimento, a memória, que falha em momentos cruciais, a visão, que já não é a 
mesma. E sobretudo o isolamento, que abate, numa sociedade que relega os velhos para segundo plano. Tudo isso nos 
lembra que, apesar de termos vivido tanto, o corpo humano é finito e frágil. [...] 
 

Disponível em: https://vidasimples.co/longevidade/. Acesso em: 15 set. 2024. Adaptado. 
 
QUESTÃO 01 
Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista as ideias defendidas pelo texto. 
I. A sociedade valoriza os idosos, principalmente a sua sabedoria. 
II. O idoso, por sua fragilidade, recebe o acolhimento da sociedade.   
III. O processo de envelhecimento traz mudanças físicas e mentais. 
IV. A solidão é uma das consequências negativas do envelhecimento. 
V. A sabedoria da velhice impede considerar a fragilidade e a morte.  
 

Estão CORRETAS as afirmativas  
A) I, II e III, apenas. 
B) II, III e IV, apenas. 
C) II, IV e V, apenas. 
D) III e IV, apenas.   
E) III, IV e V, apenas. 

 

QUESTÃO 02 
Analise as passagens a seguir, tendo em vista o uso da linguagem conotativa no texto.  
I. Em “O relógio da vida modela o corpo.”  
II. “As estações da natureza desenham seus ciclos.” 
III. “Caminhar pela rua se confunde com perambular pelas memórias.” 
IV. “Os passos ora pisam em nostalgias, ora em passados adormecidos.” 
V. “Com isso, nutrem-se de dias, semanas, meses e anos.” 
 

Estão CORRETAS as afirmativas  
A) I, II, III, IV e V. 
B) I, II e IV, apenas. 
C) I, III e IV, apenas. 
D) II, IV e V, apenas. 
E) III, IV e V, apenas. 

 

QUESTÃO 03 
Em “Os passos ora pisam em nostalgias, ora em passados adormecidos.”, a conjunção “ora...ora” insere uma ideia de  
A) adversidade. 
B) adição. 
C) alternância. 
D) conclusão. 
E) explicação. 

 

QUESTÃO 04 
Em “No entanto, junto com a experiência, vêm os problemas físicos e emocionais.”, o verbo “vêm” foi acentuado porque 
A) é um monossílabo tônico com terminação -em. 
B) é uma palavra oxítona com terminação -em.  
C) é uma palavra paroxítona com terminação -em. 
D) está no singular concordando com o seu sujeito. 
E) está no plural concordando com o seu sujeito. 
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QUESTÃO 05 
Considere a seguinte passagem do texto “A artrite, que dificulta o movimento, a memória, que falha em momentos cruciais, 
a visão, que já não é a mesma.” 
Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista a estrutura de construção da passagem apresentada.  
I. A palavra “que”, em todos os usos, é um elemento de coesão, pois retoma, na passagem, substantivos expressos 

anteriormente. 
II. As vírgulas têm a função de separar as orações que inserem, na passagem, ideias com valor de explicação. 
III. A palavra “que”, em todos os seus usos, classifica-se como conjunção, que insere, na passagem, ideia de causa. 
IV. A palavra “que”, em todos os seus usos, pode ser substituída por “a qual” sem alteração de sentido da passagem. 
V. As vírgulas foram usadas facultativamente e inserem, na passagem, orações com ideia de contraste. 
 

Estão CORRETAS as afirmativas  
A) I, II e IV, apenas. 
B) I, II e V, apenas. 
C) I, III e V, apenas. 
D) II, IV e V, apenas. 
E) III, IV e V, apenas. 
 

QUESTÃO 06 
Considere a passagem do texto “As linhas no rosto são como marcas de batalhas vencidas, histórias contadas e vivências 
acumuladas.” 
A conjunção “como” compõe, na passagem, uma  
A) conformidade objetiva. 
B) comparação subjetiva. 
C) conformidade subjetiva. 
D) consequência objetiva. 
E) comparação objetiva. 
INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 02 e, a seguir, responda às questões 07 e 08, que a ele se referem.  
Texto 02 
 

 
Disponível em: https://br.pinterest.com/. Acesso em: 15 set. 2024. Adaptado. 
 

 
QUESTÃO 07 
O principal objetivo do texto é 
A) alertar sobre segurança. 
B) anunciar um produto. 
C) expressar sentimentos. 
D) criticar a falta de atenção. 
E) narrar um fato ocorrido. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Livre-se  

das regras 

antigas. 
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QUESTÃO 08 
Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista as ideias que se podem inferir do texto 02. 
I. Um dos significados que se pode atribuir à palavra “chapéu”, no texto, é o de acento circunflexo, o qual tem a função 

de assinalar graficamente uma vogal tônica fechada. 
II. A palavra “chapéu” foi usada no texto com duplo sentido, sendo um conotativo e outro denotativo. 
III. As palavras que foram atualizadas, conforme as novas regras ortográficas, encontram-se no dicionário referido no texto. 
IV. Uma das palavras que se encontra atualizada, no referido dicionário, é a palavra “voo”, que antes era escrita com o 

acento circunflexo na primeira vogal.  
V. O verbo “caiu”, no texto, apresenta sentido ambíguo, já que pode significar tanto “deixar de existir”, como também “ir 

ao chão”. 
Estão CORRETAS as afirmativas  
A) I, II e V, apenas.  
B) I, III e IV, apenas.  
C) II, IV e V, apenas. 
D) III, IV e V, apenas. 
E) I, II, III, IV e V. 
 

INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 03 e, a seguir, responda às questões 09 e 10, que a ele se referem.  
Texto 03 
 

 
Disponível em: https://bichinhosdejardim.com/mais-tirinhas. Acesso em: 15 set. 2024. 

 
QUESTÃO 09 
Assinale a alternativa que está em desacordo com os sentidos que se podem atribuir ao verbo “abominar”, no segundo 
quadro. 
A) Condenar. 
B) Detestar. 
C) Desprezar. 
D) Defender. 
E) Execrar. 
 

QUESTÃO 10 
O humor da tira reside, principalmente, no(a) 
A) caracterização física incomum dos dois personagens.  
B) engajamento social estranho e repentino de Caramelo.  
C) incoerência demostrada por Caramelo com suas falas. 
D) dedicação de Caramelo a uma causa social importante. 
E) nomeação feita aos personagens: Brigitte e Caramelo. 
 
 
 

PROVA DE MATEMÁTICA 
 
QUESTÃO 11 
Em uma família, a razão entre a quantidade de pessoas que possuem cor de olhos claros e a quantidade de pessoas que 
não possuem olhos claros é 5/7. Considerando que 20 pessoas possuem olhos claros, qual a quantidade total de membros 
dessa família? 
A) 14. 
B) 20. 
C) 28. 
D) 34. 
E) 48. 

IRMÃ 
BRIGITTE! 

SOU O IRMÃO CARAMELO, 
MEMBRO DE UMA 

COMUNIDADE QUE  
ABOMINA O CAPITALISMO 

E OS IMPULSOS 
CONSUMISTAS DA 

SOCIEDADE! 

QUER COMPRAR 
UMA TIARA OU 

COLARZINHO PARA 
AJUDAR NOSSA 

CAUSA? 
TÁ SUPER NA 

MODA! 
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QUESTÃO 12 

Efetuando a operação −3
2
−

3

2
+

7

3
 , encontra-se a fração: 

A) 23/12. 
B) 44/3. 
C) -49/6. 
D) -29/6. 
E) -7/2. 
 

QUESTÃO 13 
Na divisão euclidiana de 180 por 22, obtém-se que 180 = 22.(8) + 4. Isso que significa que o  
A) quociente é 22. 
B) quociente é -22. 
C) quociente é 180. 
D) resto da divisão é 4. 
E) resto da divisão é -4. 
 

QUESTÃO 14 
João possui R$ 1.200,00 para distribuir entre seus 3 netos de forma proporcional à quantidade de dias que seus netos o 
visitaram durante o mês. O neto 1 visitou João por 6 dias; o neto 2 o visitou por 4 dias; e o neto 3 o visitou por 5 dias. Qual 
o valor que o neto 1 receberá? 
A) R$ 80,00. 
B) R$ 340,00. 
C) R$ 300,00. 

D) R$ 400,00. 
E) R$ 480,00. 
 

QUESTÃO 15 
Maria comprou dois cafés e uma coxinha e gastou R$ 5,10. João comprou 1 café e 3 coxinhas e gastou R$ 9,05. Quanto 
pagará quem comprar apenas 1 café? 
A) R$ 1,50. 
B) R$ 1,25. 
C) R$ 1,00. 
D) R$ 1,10. 

E) R$ 1,05. 
 

QUESTÃO 16 
Considere a função polinomial de grau 2  f(x)=-2x²+11x-15. Pode-se afirmar que 
A) a soma das raízes é 11/2. 
B) o gráfico de f é uma parábola com concavidade para cima. 
C) f toca o eixo y em 11. 
D) f não possui raiz real. 
E) f é positiva para valores de x>10. 
 

QUESTÃO 17 
O valor da expressão (1151011)² - (1151010)² é igual a 
A) 1151011-1151010. 
B) 1151011.(1151010). 
C) 1151011/1151010. 
D) 1151011+1151010. 
E) (1151011-1151010)². 
 

QUESTÃO 18 
João comprou 120 metros de linha de pipa. Considerando que o ângulo formado entre o solo e a linha da pipa é de 60º e 
desconsiderando a altura de João, qual a altura máxima que a pipa poderá alcançar? 
A) 60 metros. 
B) 70 metros. 
C) 104 metros. 
D) 138 metros. 
E) 207 metros. 
 

QUESTÃO 19 
Um professor realizou a medida de peso de seus 32 alunos e inseriu em faixas. 4 pessoas estavam com peso na faixa de 
45 kg a 52 kg. Na faixa de 52 kg a 59 kg, havia 7 pessoas. Na faixa de 59 kg a 66 kg, havia 8 pessoas. Na faixa de 66 kg 
a 73 kg, havia 7 pessoas e, na faixa de 73 kg a 80 kg, havia 6 pessoas. A média de peso, nesse caso, é: 
A) 68 kg.   
B) 69 kg. 
C) 70 kg. 
D) 71 kg. 
E) 72 kg. 
 

Dados: sen(60º) = 0,87 
cos(60º) = 0,5 
 tg(60º) = 1,73 
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QUESTÃO 20 
Uma urna possui 10 bolas pretas numeradas de 1 até 10 e 12 bolas vermelhas numeradas de 1 até 12. A probabilidade 
de se retirar ao acaso uma bola preta com número par é, aproximadamente, 
A) 23%. 
B) 27%. 
C) 30%. 
D) 45%. 
E) 50%. 

 
 

PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS 
 
 
QUESTÃO 21 
Um conjunto de terras drenadas por um rio principal, incluindo os seus afluentes, subafluentes e nascentes é chamado de 
bacia hidrográfica. Em uma bacia hidrográfica, a água funciona como um elo entre os minerais, vegetais, animais (incluindo 
o ser humano). Analise o mapa das bacias hidrográficas de Minas Gerais a seguir, para responder a esta questão.  
 

 
 
Disponível em:https://minio.scielo.br/documentstore/1806-479/YfL6wzXsfXVsW4YpWxYcksC/d4ac219669bf6ae5d76a09c5b11ed43e8799f6ef.jpg. 
Acesso em: 15 ago. 2024. 
 
Considerando o mapa e os seus conhecimentos sobre as bacias hidrográficas de Minas, marque a alternativa CORRETA. 
A) A Bacia do Rio Paranaíba pertence à Bacia do Paraná e tem grande importância nas regiões Sul, Sudeste e Centro-

Oeste do Brasil. Além de servir para o abastecimento da população e de zonas agrícolas, também é de grande 
importância para a geração de energia e transporte fluvial. 

B) A poluição dos esgotos das casas e das indústrias de Belo Horizonte é jogada, pelos ribeirões Arruda e Onça, no Rio 
Grande, que é afluente do Rio São Francisco. A poluição produzida na capital e cidades adjacentes ajuda a matar os 
rios e adoecer as pessoas que vivem próximas e ao longo do rio. 

C) A nascente histórica do Rio São Francisco localiza-se na região considerada berço de grandes rios, no alto do Parque 
Nacional da Serra da Canastra, no estado de Minas Gerais. A Bacia do Rio São Francisco é dividida em 3 regiões: Alto 
São Francisco, Médio São Francisco e Baixo São Francisco. 

D) O pior acidente da mineração brasileira ocorreu em 2013, no município de Mariana, em Minas Gerais. O rompimento 
da barragem provocou uma enxurrada de lama que devastou áreas rurais e urbanas, deixando um rastro de destruição 
à medida que avançava pelo Rio Grande. 

E) O estado de Minas Gerais possui diversos rios, riachos, cachoeiras, lagos e oito bacias hidrográficas, a saber: Bacia 
do Rio Grande, Bacia do Rio Paranaíba, Bacia do Rio São Francisco; Bacia do Rio Pardo, Bacia do Jequitinhonha, 
Bacias do Leste, Bacia do Rio Doce e Bacia do Paraíba do Sul. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

RIO SÃO FRANCISCO 

RIO PARANAÍBA 

RIO PARDO 

JEQUITINHONHA 

MUCURÍ 

RIO DOCE 

RIO GRANDE 

RIO PARAÍBA DO SUL 

BACIA DO 
LESTE 
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QUESTÃO 22 
A ex-presidente Dilma Rousseff tomou posse em janeiro de 2011, num momento em que a crise externa iniciada nos 
Estados Unidos, em 2008, e que atingiu a União Europeia, diminuiu o mercado para os produtos brasileiros. Internamente, 
a falta de investimentos em portos, estradas e aeroportos brasileiros dificultou o crescimento da economia. Qual das 
afirmativas a seguir está de acordo com o período histórico descrito? 
A) A morte inesperada do candidato Eduardo Campos, que estava em terceiro lugar na intenção de votos, em 2011, gerou 

tumulto na corrida presidencial. A disputa entre Dilma e Aécio Neves foi acirrada e Dilma foi reeleita por uma grande 
diferença de votos. 

B) A presidente Dilma, no Parlamento, ganhou aliados e conseguiu aprovar seus projetos, mas a crise econômica e política 
levou a oposição a dar entrada ao pedido de impeachment acusando-a de crime de responsabilidade. Esse processo 
foi analisado e aprovado pelos deputados e senadores em 2016. 

C) A presidente Dilma tinha facilidades de negociar com os líderes dos diferentes partidos, em razão da tomada de 
diversas medidas de estímulo à economia e, por isso, conseguiu aprovar diversos projetos. Mesmo em contexto crítico, 
o Brasil sediou a Copa das Confederações e implantou o Programa “Minha casa minha vida”. 

D) O governo Dilma foi o primeiro, na história do Brasil, em que uma mulher assumiu o posto mais alto da República. Para 
tentar superar a crise interna e externa, seu governo propôs algumas medidas como a desoneração do setor produtivo, 
além de ampliar e diversificar os parceiros comerciais. 

E) Os diversos protestos populares ocorridos em 2013 propuseram, entres outras coisas, a democratização da política. 
Esses movimentos possuíam características, como a presença de grandes partidos e sindicados e o uso intenso das 
redes sociais na mobilização e organização de protestos. 

 

QUESTÃO 23  
Houve um tempo em que o próprio ciclo natural da água a purificava, mas, atualmente, em alguns lugares, a poluição da 
água é tão intensa que os lençóis d’água estão contaminados. Em contrapartida, as populações humanas exigem uma 
quantidade cada vez maior de água para suas residências, indústrias e serviços. Sobre esse tema, qual afirmativa a seguir 
está CORRETA? 
A) As populações humanas exigem quantidade cada vez menor de água para suas residências, indústrias e serviços 

devido ao avanço tecnológico. 
B) As reservas de água potável do planeta estão acabando, devido à poluição, ao desmatamento, ao tratamento de esgoto 

e ao reflorestamento,  
C) A poluição, o desmatamento e outras atividades ligadas à ocupação do espaço preservam o ciclo das águas de forma 

que estabilizam as reservas potáveis. 
D) O modo de vida dos grupos de animais contribui grandemente para a escassez de água, já que o manejo correto da 

pastagem desperdiça água.  
E) O asfalto e o cimento, ao cobrirem a terra, impossibilitam a penetração das águas no solo, o que interfere no 

abastecimento dos lençóis subterrâneos. 
 

QUESTÃO 24 
Os blocos econômicos são agrupamentos de países que fazem acordos regionais para facilitar o trânsito de capitais, 
serviços e, sobretudo, mercadorias. O Brasil pertence a alguns blocos econômicos, e já há algum tempo os países latino-
americanos buscam criar organizações de integração regional. Sobre esse assunto, considere o seguinte fragmento de 
texto. 
 
O Mercado Comum do Sul (Mercosul) foi assinado, em 1997, pela Argentina, Brasil, ______________ e Uruguai. A sua 
sede fica em _______________. O Mercosul foi criado com o objetivo de facilitar a circulação de mercadorias entre os 
países membros. Além dos Estados membros, também há os Estados partes e seis países considerados Estados 
associados, como Chile, Colômbia e Equador. Com esses países, o Mercosul tem acordos______________ de livre-
comércio e eles estão autorizados a participar das cúpulas do bloco. 
 

As palavras que completam corretamente as lacunas do fragmento de texto apresentado são, na ordem: 
A) Bolívia, Buenos Aires, pontuais. 
B) Bolívia, São Paulo, extensos. 
C) Paraguai, Montevidéu, pontuais. 
D) Paraguai, São Paulo, extensos. 
E) Venezuela, Montevidéu, extensos. 
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QUESTÃO 25 
As eleições municipais de 2024 são o principal evento político desse ano e movimentam intensamente partidos, candidatos 
e eleitores ao longo de meses. Segundo o Tribunal Superior Eleitoral (TSE), 152 milhões de eleitores estão aptos para 
comparecer às urnas e votar. 
Sobre as eleições municipais no Brasil, leia as afirmativas a seguir e classifique-as em verdadeiras (V) ou falsas (F). 
(   ) As eleições municipais no Brasil ocorrem a cada cinco anos. Os prefeitos e os vereadores eleitos são 

responsáveis por tomar decisões que afetam áreas cruciais como saúde, educação, transporte e infraestrutura 
urbana. 

(   ) As eleições municipais, em 2024, têm reflexos claros na política nacional e na polarização partidária e 
ideológica, além do impacto do uso de recursos de inteligência artificial por candidatos e eleitores. 

(   ) A disputa para outros cargos eletivos, como presidente da República, deputados estaduais e federais e 
senadores, ocorre nas chamadas eleições gerais, e a próxima eleição acontecerá em 2026. 

 

A sequência CORRETA, considerando as afirmativas de cima para baixo, é:  
A) F, V, F. 
B) F, V, V.  
C) F, F, F. 
D) V, F, V.  
E) V, F, F. 
 

QUESTÃO 26 
No Brasil, a maior concentração espacial da atividade industrial formou-se, historicamente, na região Sudeste, ou mais 
propriamente no polígono, que já foi chamado de “coração econômico do Brasil”. Sobre a concentração industrial do Brasil 
e as suas fases, qual hipótese está CORRETA? 
A) A concentração espacial da atividade industrial no Sudeste foi influenciada por certos fatores locacionais: 

disponibilidades de energia elétrica, mercado consumidor, infraestrutura ferroviária, rodoviária e de portos marítimos, 
mão de obra especializada, rede bancária, empresas exploradoras e importadoras.  

B) A concentração espacial na região Sudeste além de atrair pessoas e empresas para a região, estimulou a urbanização 
e crescimento do setor de comércio e serviços, a implantação de parques científicos e tecnológicos envolvidos na 
produção de bens e serviços reprimiu a economia dessa região. 

C) O processo de concentração industrial do Brasil ocorreu com o desenvolvimento da política de substituição de 
importações, assumida de maneira mais proeminente durante o governo Juscelino Kubitschek, após os eventos 
relativos à crise de 1929 e o consequente declínio da economia cafeeira. 

D) A industrialização do Brasil foi impulsionada no governo Vargas e, novamente sob a ótica da política de substituição de 
importações anteriormente preconizada, a partir da liderança das indústrias automobilísticas, a concentração industrial 
do Brasil, nessa época, manifestou-se de maneira mais efetiva. 

E) A desconcentração industrial do Brasil passou a acontecer, de fato, a partir da década de 1980, quando houve maior 
presença de infraestruturas (comunicação e meios de transporte) nas áreas anteriormente marginalizadas, como os 
estados da região Sul, gerando uma maior capacidade produtiva. 

 

QUESTÃO 27 
No ano em que a televisão fez sua estreia no Brasil, ocorreu uma nova campanha eleitoral para a Presidência da República. 
Nesse mesmo ano, foi eleito um novo Presidente da República. Esse presidente, eleito duas vezes, em seu segundo 
mandato, propôs que a exploração e o refino do petróleo fossem realizados pela indústria brasileira, o que levou à criação 
de uma empresa estatal que tinha o monopólio da extração, refino e transporte marítimo do petróleo nacional. O texto trata 
de qual política nacional? 
A) Política nacionalista de Fernando Henrique Cardoso, com o slogan “O petróleo é nosso”. 
B) Política nacionalista de Getúlio Vargas, com o slogan “O petróleo é nosso”. 
C) Política nacionalista de Juscelino Kubitschek, com o slogan “O petróleo é nosso”. 
D) Política nacionalista de João Goulart, com o slogan “O petróleo é nosso”. 
E) Política nacionalista de Luiz Inácio Lula da Silva, com o slogan “O petróleo é nosso”. 
 

QUESTÃO 28 
A vegetação original do cerrado já recobriu 53% do território mineiro, mas hoje extensas áreas do cerrado estão 
desmatadas, especialmente pelas atividades da agricultura e pecuária. Marque a alternativa CORRETA sobre o cerrado. 
A) A sua vegetação gramínea e arbustiva, árvores de grandes troncos e galhos retorcidos adapta-se bem ao período de 

chuvas e de estiagem. 
B) As suas áreas foram ocupadas, durante muito tempo, pela criação de gado já que a cobertura de gramíneas dificulta a 

passagem dos animais. 
C) O cerradão desenvolveu-se, nos lugares mais altos, com árvores de grande porte e, nas margens dos rios, é comum a 

vegetação gramínea.  
D) O cerrado é considerado área desfavorável à agricultura, em razão de seus solos serem pobres para a instalação de 

cultivos; logo, predomina a pecuária. 
E) O domínio do cerrado abrange a maior parte da porção central do Brasil e é próprio de climas tropicais alternadamente 

úmidos e secos. 
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QUESTÃO 29 
O jornal o Estado de Minas, no dia 10 de junho de 2024, publicou a seguinte notícia: 
 
“Uma mulher de 24 anos foi esfaqueada pelo companheiro em Unaí, no Noroeste de Minas Gerais, ao recusar manter 
relações sexuais com ele. A Polícia Militar precisou arrombar o cadeado do portão da residência para resgatá-la.” 
  
A leitura sobre a sociedade brasileira, implícita nessa notícia, é: 
A) A violência contra a mulher é praticada sempre no âmbito da vida privada em ações individuais, muito difundida, por 

exemplo, em políticas estatais de mutilação genital feminina ainda hoje praticada em alguns lugares. 
B) A violência contra a mulher é praticada sempre por organizações criminosas, como a rede de tráfico de mulheres para 

prostituição forçada, um ato físico, mas simbólico, de desvalorização e subjugação social da família.  
C) A violência contra a mulher é todo ato lesivo que resulta em dano físico, psicológico, sexual, patrimonial, que tenha por 

motivação principal o gênero, ou seja, é praticado contra mulheres expressamente pelo fato de serem mulheres. 
D) A obrigatoriedade da mulher em manter relações sexuais com seu marido, a despeito da sua própria vontade, a legítima 

defesa da honra masculina, que por muito tempo foi legal e aceita, são socialmente tidas como corretas. 

E) Os relatos históricos do mundo não apresentam uma sociedade que tenha sido liderada por mulheres, pois a ampla 
maioria das civilizações orientais e ocidentais foi caracterizada por modelos de poder e liderança masculinos. 

 

QUESTÃO 30  
Uma divisão não é feita de qualquer maneira e segue critérios específicos. No espaço geográfico, a regionalização de uma 
área significa a sua divisão. Leia os trechos a seguir, sobre a região e a regionalização do Brasil.    
 
Texto 1 
A primeira proposta de divisão regional do Brasil surgiu em 1913, para ser utilizada no ensino de geografia. Os critérios 
utilizados para esse processo foram apenas aspectos físicos – clima, vegetação e relevo. Dividia o país em cinco regiões: 
Setentrional, Central, Norte Oriental, Oriental e Meridional. 
 
Texto 2 
A regionalização brasileira atual é de 1970, adaptada em 1990, a qual permanece até os dias atuais. O Estado do Tocantins 
foi criado após o desmembramento do Norte de Goiás e incorporado à região Norte. Roraima, Amapá e Rondônia 
tornaram-se estados autônomos. 
 
Marque a alternativa CORRETA. 
A) As regionalizações apresentadas têm como função descentralizar a Administração Pública, a fim de melhor planejar as 

ações, e facilitar a pesquisa de coleta de dados sobre o território. 
B) A regionalização citada no texto 1 é de cunho empresarial e tem como função descentralizar a Administração, a 

regionalização citada no texto 2 foi proposta pelo Governo Federal. 
C) A regionalização citada no texto 1 é de cunho empresarial e tem como função descentralizar a Administração, a 

regionalização citada no texto 2 tem função científica e administrativa.  
D) As regionalizações econômicas de área têm como função centralizar a Administração Pública, a fim de melhor planejar 

e obter lucros para a iniciativa privada, que atua sobre o território. 
E) As regionalizações territoriais existem na Administração Pública para melhor planejar as ações e a divisão de bens 

entre as populações, todavia dificultam a atuação empresarial. 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


